

■梁健航

美国营销专家马尔科姆的引爆点理论在世界营销界、传播界引起很大反响。马尔科姆通过研究流行病的传播特征,发现营销同流行病类似,同样存在着“引爆点”,他归纳为“个别人物法则”、“附着力因素法则”和“环境威力法则”。简言之,“个别人物法则”是指营销事件中的人物是业界重要人物,他要有专业背景、权威,人脉广;“附着力因素法则”是说某个营销事件要有看点、有内容,能对围观者产生过目不忘的附着力;“环境威力法则”强调营销事件要给围观者提供讨论的机会。在三大法则的作用下,小八卦才会酝酿成为大八卦,小规模的流行潮才能酝酿成大规模的流行潮。

而新媒体时代越来越火的挑衅营销,或者说骂战营销,无疑最能够点燃引爆点。挑衅或参与骂战的一般是行业大佬,他们正是营销事件中的“个别人物”;骂战的内容一般是行业热门话题,其中的看点和内涵足以让好事者二度、三度深度挖掘,产生足够多的“附着力”;而负面新闻,谁不喜欢?好事不出门,坏事传千里,美国《政治杂志》一篇论文的研究表明,负面的竞选广告,比如批评对手,比正面的新闻,比如歌颂候选人,效果更为明显,负面的广告往往比积极的更令人难忘,越是丑的、恶的、负面的东西,人们越会给予更多的关注。一场骂战,往往能激起“环境威力”,让围观者津津乐道谈论好长时间。这也是为什么越来越多的大佬要放下身段,不顾形象地投入到骂战营销中。

所以,虽然骂战中双方剑拔弩张,很多时候却是一场没有输家的战争。虽然没有人愿意承认,但骂战中双方都可以转移外界的注意力,掩盖自己的问题。比如2014年小米、魅族、锤子三方骂战,这三家手机企业都在经历着发展期必然出现的阵痛,短时间内都得不到有效解决,这一尴尬的现状会对品牌扩张和订单转化为销量产生不利的影响,他们都迫切需要将外界的注意力从自己的身上转移,自然乐意掀起一场接一场的互联网骂战。

当然,有些骂战难逃联手炒作的嫌疑。2014年,骂战发生最多的无疑是手机行业,特别是国产手机厂商,小米、魅族、华为、中兴,没有一家不卷入骂战中。归根到底,是目前国内手机行业竞争日益激烈,从拼渠道到拼产品,再到演变成营销与售后的立体化竞争。在手机产品越来越同质化和缺乏创新的今天,口水营销就变得更加重要,手机厂商不得不通过口水战在用户心中不断刷存在感,无论产品好坏,最重要的是在消费者心中留下印象。所以在2014年,大到手机市场份额排名先后,小到解锁壁纸是不是抄袭,手机厂商都免不了骂战一番。

那么问题来了。骂战营销都有哪些战术?作为行业大佬,如何才能在骂战中立于不败之地?

乌贼战术

乌贼有一种特殊的生存技能,当它面对强于自己的敌人时,通常会喷出一团墨汁把周围的水弄成漆黑一团,让对方陷于黑暗之中不辨方向,而乌贼就可以趁机攻击对方或者逃之夭夭。乌贼在双方实力对比不利于自己的情况下搅局,让局势变得扑朔迷离,然后因势利导,将局势引向有利于自己的方向发展。

所以,简而言之,乌贼战术也等于抹黑战术。假如我不能变得比你更强大,我不如想办法削弱你的战斗力。当一个企业处于行业领

挑衅营销攻略



先位置时,总会被很多人唱衰,负面新闻一拥而上。

锤子手机创始人老罗或许是2014年营销界最大的“乌贼”,几乎骂遍了所有的手机同行。对华为,他说:“华为是靠传统渠道的残余优势卖智能机的,除非有奇迹转型成功,否则没有明天。”对红得发紫的魅族和小米,他说:“魅族手机的实际销量应该只有40万部左右”、“如果说我们的手机操作系统秒杀Flyme和MIUI,那发布会跟魅族和小米的发布会会比,简直是毫秒杀。”对行业领导者三星,他说:“零压力,三星不会做软件,所以整个系统还是很难用,堆再多新技术也是没用的。”即便是面对整个手机行业,他也一样战斗力十足,在锤子手机发布会之前,他写了一条微博:“到现在为止,苹果、三星、LG、索尼、HTC、摩托罗拉、诺基亚以及‘中华酷联海’中的中兴、华为、联想,还有小米,都已经来信索取门票要求参加锤子ROM发布会了。看来酷派、海信、魅族这几个无知无畏的厂商还不知道等着他们的悲惨命运是什么。”

甚至对被捧上神坛的乔布斯,罗永浩一样没有放过。他说:“乔布斯以他的商业宣传策略和洗脑手段成功地培养了一大批仅仅因为自己使用苹果而不是PC就觉得自己‘有品位’、‘有格调’、‘有个性’、‘与众不同’的傻逼势利眼。”在乔布斯去世当天,罗永浩发微博写道:“嗯,明知道他是个烂人,但还是很难过。”

当然,老罗的“乌贼战术”是否奏效是见仁见智的事。一方面,他的高调确实吸引了很多眼球,从2012年下半年宣布要做手机一直到现在,虽然只做出了一款产品,并且销量寥寥,但市场上却铺天盖地都是老罗的声音。从来没有接触过手机行业的英语老师老罗,靠着高调成功启动了手机项目,成功做出了产品,并且赢得了一班狂热的“脑残粉”,作为一个没有背景、没有经验的创业者,他为自己创造

了一个不错的开端。老罗对自己的高调也是很坦诚的,他对很多人的斥责嗤之以鼻:“我不高调就没人知道我做手机,没人知道我招什么人、找什么投资呀?我现在所有的资源、钱、人都是因为高调来的。在高调这件事上,收益多大我比谁都清楚!结果一群傻逼围着我说你要低调,太他妈可笑了,我就没见过这么可笑的事情!”

但另一方面,吹得起多大的牛皮,就要受得住多大的嘲讽。老罗的“乌贼战术”是把双刃剑,在以最小的成本换来最大关注的同时,却把产业链上的伙伴得罪了一遍。过度营销原本就是国内手机厂商最遭人诟病的问题,老罗却把过度营销发挥到了极致,难免会引起众多非锤子粉丝的反感。锤子手机的任何一个负面消息都被那些反感老罗的网友拿来夸张地讽刺,并不是他们痛恨锤子手机,而是想戳穿老罗吹过的牛皮。

借势战术

有些骂战在形式上是指名道姓的口水仗,实际上却是借助强大的力量顺势上位。同“乌贼战术”不同,借势的本质,是与其削弱对手的战斗力,不如借助对手让自己更强大,至少看上去更强大。

运用这一战术的要点,在于要激怒强大的对手,引诱对手反击,必要时逼迫对手还击,让对手主动露出破绽。对骂战中的弱者来说,与强大的对手较劲,可以奠定自己的江湖地位,不论输赢,自己都是最后的赢家。

小米与格力的骂战可以说是2014年最为经典的“借势战术”案例。2013年,从企业规模看,小米的营业收入为265亿元,不到格力的五分之一;而格力自从2005年问鼎“空调世界冠军”以来,已连续8年全球销量第一,营业收入高达1200亿元。董明珠甚至表示,千亿不是门槛,未来5年每年都可以按200

亿元的速度增长。

但在2013年年底的一次经济年会上,雷军与董明珠设下巨额赌局:5年内,如果小米的营业额超过格力集团,董明珠输给雷军10亿元;反之,雷军要赔董明珠10亿元。雷军表示:“格力的1000亿是花了25年以上做出来的,小米的300亿是花了两年干出来的。

就像马云说的,你的八卦掌练得再强,遇到机枪还是会死,5年内我们超过格力的概率是非常非常高的,这不是我们能干,而是互联网就是这样的,互联网是有先进的生产力的,

落后的你做到极致也是落后的。”

董明珠则表现得很淡然。她表示,最终决定输赢的是技术和产品,雷军的手机、电视卖得再多,但质量、售后都跟得上吗?她还认为,格力是空调的老大,而小米不是手机的老大,所以就算超过格力了,也是没有可比性的,这样比并不光荣。小米无法真正超过格力,因为格力在空调行业已经做到极致了。

在2014年11月召开的世界互联网大会上,雷军表示对“赌局”有了新的信心。他称:“去年我和董明珠打赌,格力1200亿,小米300亿,差4倍,今年小米800亿,他们1400亿,差距小了。再有一两年格力就输了。因为传统企业都是10%左右的增长率,而互联网刚刚开始玩命,是150%甚至200%地增长。”

无论小米最终是否真的能超过格力,这场10亿元对赌已经赚足了舆论的眼球,影响力一直延续到2014年。人们不仅把这场骂战看作格力与小米之争,还看作传统制造业与互联网经济之争、“旧营销”与“新营销”之争,由此延伸出了无数的口水仗。相对弱小的小米借了格力的势,一时间成为搜索的热门关键词,利润低、营业额小的小米,似乎成了可以与世界空调第一的格力相提并论的顶尖企业。

当然,2014年末小米的一次战略合作为这场对赌加入了更多的变数。2014年12月14日晚,小米与美的集团同时发布公告,宣布小米旗下小米科技将与美的集团进行战略合作,小米科技斥资12.66亿元入股美的集团。小米与美的集团发布公告称,双方将在智能家居及其生态链、移动互联网业务领域进行多种模式深度的战略合作,并对接双方在智能家居、电商和战略投资等领域的合作团队。

董明珠回应说:“美的偷格力的专利法院判它赔我200万,两个骗子在一起,是小偷集团。如果有一天你的专利比我多,你的质量比我好,我真的有点急了,我得改变自己,我要加油了。”犀利言辞的背后,也许隐藏了女强人越来越多的焦灼。

八卦战术

人最具有八卦价值,而最具八卦价值的人是明星。狗仔战术的本质是明星八卦,他们善于捕捉娱乐热点,并且将新闻写成读者期

望的模样。他们制造娱乐话题供受众消费,他们甚至与明星一起将话题炒热。这对双方来说,你赢得了读者,我推广了形象,何乐而不为呢?与明星搭上边,很多时候对企业和企业家来说是求之不得的事情。把企业营销融入明星八卦,新闻就炒成了老少咸宜的八卦真人秀。

京东CEO刘强东与网络红人奶茶妹妹的恋情,无疑是2014年最为八卦的营销事件。事实上,打爱情牌是刘强东惯用的招数。几年前,刘强东就表示自己虽然被媒体营造成“大嘴”的形象,实际上却是十分柔情的男人。“京东”这个名字的由来,原来是刘强东的初恋女朋友名字中有个“京”字,他把“京”与自己名字中的“东”合在一起,就有了“京东”。

早在2012年,刘强东与其下属庄佳在微博上同时发布了一张西红柿照片,很多网友对比后发现,他们发布的照片是同一场景的同一颗西红柿,由此一段“京东爱情故事”被疯狂传播。借助“西红柿恋情”,京东商城当年7月17日上线“生鲜”频道,而“西红柿”则被其放到推荐首页。因此业界认为,这不过是刘强东为其“生鲜”频道上线采用的营销手段罢了。不过刘强东在一次年会上表示,“西红柿”事件绝非营销,自己已与下属庄佳恋爱3年了。

事实上,擅长打女人牌,一直以来似乎都是刘强东及其京东的强项。即便是京东最新一季的电视广告,也打着“不欺骗女人”的招牌,让不少女性观众印象深刻。而当年“西红柿”事件发生之时,正值京东与苏宁、当当等几大电商激战之时,所以刘强东靠消费自己的绯闻为京东营销的猜测,从未间断过。

而2014年刘强东与奶茶妹妹恋情曝光,同样是在京东发展的关键节点。京东未在纳斯达克挂牌上市之前,就不断有刘强东与奶茶妹妹的绯闻传出,到了5月22日,微博更是热炒“刘强东在纳斯达克现场向奶茶求婚”。刘强东在后来的演讲中强硬回应传闻,并且使用了“乌贼战术”,顺手抹黑了一把阿里巴巴,对外宣称这是京东与腾讯合作,阿里巴巴在正面战场上毫无办法,只能对他的私生活玩阴的。此言一出,再度引发网友新一轮热议,一场原本被“定性”为自家炒作的剧目,突然间增加了商战的意味。

无论如何,京东CEO刘强东和奶茶妹妹爆出绯闻之时,正是京东在资本市场风生水起之际。京东与腾讯的并购案对另一电商巨头阿里巴巴构成了巨大的威胁。无论从那个角度看,刘强东在这场八卦战与口水战中,都是最大的赢家。

挑衅营销或骂战营销究竟是好事还是坏事?一方面,互联网进入商业领域后,商业模式开始变成注意力经济。在碎片化时代,最稀缺的不是资金、产品,而是消费者过度分散的注意力。营销人最担心的不是产品好不好,而是产品有没有人关注,没有人关注,似乎更能引起企业恐慌。口水战能够快速吸引好事者围观,短期内点燃“引爆点”,产生强大的影响力和传播效应,不失为一种有效的营销策略。但从长远看,从来没有一家公司是被竞争者骂死的,任何一个企业家都知道,回归产品才是王道,只有产品才能真正反映企业的价值观。比如小米的“发烧”,魅族的“工匠”,锤子的“情怀”,最终都只能通过产品体现出来。过度营销,很多时候只会适得其反。

如何成功地向客户推销自己

■李治江

要想成交首先要把自己推销给客户,在产品越来越同质化的今天,销售人员的作用不但没有减弱反而变得越来越重要了。

可是在跟很多销售人员接触了以后,我们发现连销售人员也都同质化了,很多的销售培训课

程不是在培训销售人员的思维模式,而是在训练销售话术和套路,结果在销售的过程中,

你会发现每一个品牌的销售人员说得都差不多。跟一个没有个性的销售人员打交道,这本身就很枯燥的。

如何让自己变得与众不同,如何让客户在第一时间就能够喜欢我,至少要记得我,对任何一名销售人员来说,这既是一种挑战更是一种基本的销售能力要求。结合多位销售高手的经验,我们总结了以下几点,希望对大家能够有所帮助。

一、随时随地想着帮助客户

想要赢得客户对自己的好感,首先得有全心全意为客户提供帮助的服务意识,如果你总是为了销售结果的达成而表现得急功近利的话,那么客户对于你伪装的热情是可以感受到的。浙江商源集团是一家酒水代理

公司,孙金强负责临平区域的销售工作,主要是向一些酒店推销酒水。有一家当地的酒店,孙金强跟进了很长一段时间一直也没有进展,有一次在拜访酒店经理的时候,酒店经

理向孙金强提出了一个请求,希望他能够帮

忙从杭州带几件酒水过来,酒店要的酒水当然不是商源集团的产品,因为是酒店第二天

婚宴客户指定用酒,时间比较急而公司这个

时候又派不出车来,所以才问问孙金强能否帮

这个忙。孙金强二话没说,立马发动各种资

源,帮助酒店经理从杭州把他要的酒水给送

了过来。酒店经理非常感动,过了几天打电话

给他,说你先送几件酒过来卖卖看,卖得好的

话我们就签订合同正式合作。

我是在2011年认识孙金强的,他给我讲

这个案例的时候,我的印象特别深。我有

两个感受,第一个感受就是不管你做销售的

能力如何,首先你得愿意帮助顾客,即使目前客

户还没有跟我们合作,也应该全力以赴的提

供帮助。第二个感受就是不管你跟客户合作的

关系到了什么程度,对客户的服务都不能打

折扣,如果把客户当成了朋友而忽视了对客

户的尊重,那么结果是很危险的,由于孙金强

的介入,原来的酒水供应商在这家酒店的销

售业绩开始大幅下滑,原因就是因为孙金强

给酒店提供了更好的服务。

二、像朋友那样与客户交谈

我们每天都会与各种类型的销售人员接触,你最讨厌的销售人员是哪种类型?有一种销售人员虽然不至于让我们讨厌,但是我们也喜欢不起来。有一次在江苏南京给一家瓷砖企业培训,中午吃饭的时候,一位专卖店的

老板娘跑过来问我,“李老师,我遇到个客户,一进门就不高兴的样子,看了半天的产品也不说话,我就问他”先生,你是哪个小区的啊?”结果,他看了我一眼,气愤地说“你管我哪个小区的,好好卖你的砖”。老板娘一脸无辜的表情望着我,问道“我哪里做错了。”她没有做错,很多卖瓷砖的店员都会向顾客问这

个问题,错就错在时机不对,当顾客跟店员之间还没有建立起信任关系以前,任何销售的

努力都会遭到对方的拒绝。

像朋友那样与客户交谈,就要求我们时刻关注客户的状态,而不是心里总是想着客户什么时候才会买我们家的产品,我该怎样做客户才会尽快下单。有些销售人员在跟客户沟通的时候会特别关注客户的细节问题,有人会提醒客户“先生,您的鞋带松了”,有人会直接帮助客户拍去西装后面的灰尘,也有客户听到客户的手机响了会马上停下来,提醒客户“您的手机响了”。只要我们把客户当成朋友来沟通,就能够创造一种轻松愉悦的沟

通氛围,让客户不知不觉的喜欢上你。

三、特别关注客户身边的人

有些时候客户走进门店的时候,我们要特别关心客户身边的人,很可能身边人的一句话就把客户拉走了。当然,如果我们能够把客户身边的人搞定,她就成了我们最好的销售同盟军,她的一句美言胜过我们的千言万语。在给五星电器终端轮训时,我们曾经做了

一个调研活动,有一位店员给我们讲了这样一个故事:公司在推行一杯水工程,对于进店的顾客都要积极主动的倒上一杯水。有一天,店里来了一位带小孩的女士,结果小孩特别顽皮一不小心把水打翻了弄得自己浑身都湿透了。店员二话没说,马上跑到一楼的小家电专柜借了电吹风,把小孩的衣服在店里吹干了。一个小举动,让客户特别感动,过了几天客户跑到店里二话没说就把彩电搬回家了。

关注客户身边的人,我们要快速地判断出客户和“参谋”谁能作主的问题,同时更要给“参谋”更多的尊重和话语权。特别是客户带着老人或者小孩来到卖场的时候,对于老人和小孩给予一定的关注,是赢得客户好感的重要方法。但是,凡事过犹不及,明明人家客户的小孩不喜欢气球,我们的店员非要往人家的手里送气球;客户不愿意让自己的小孩吃糖果,店员非要塞一把糖果给小孩,还特别热情地说“没事,吃吧,多吃点”,你这些做法不把客户赶跑了才怪。

四、真诚地向客户寻求帮助

我比较喜欢问销售人员的一个问题是“销售的本质是什么”,在我看来销售的本质是一种利益交换,客户购买了我们的产品和服务,而我们则从客户那里得到收入和利润。但是这个交换的过程没有我们想像中的那么简单,这种交换的过程还包括了情感的技巧,更是一种沟通的艺术。